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Több takarékosságot a mezőgazdasági üzemekbe!
írta: Juhos Eajos ni. kir. gazdasági akadémiai r. tanár.
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Mezőgazdaságunk olyan súlyos válsággal küzd, hogy azt a gazda­
ságtól távo állók nem is gondolhatják. Hogy ezt valaki átérezhesse, 
ahhoz gazdának kell lennie.

Nem a mezőgazdaság évről évre megújuló időszakos bajaira gon­
dolok. hanem arra az egész világot átfogó nagy mezőgazdasági válságra, 
amelynek, 
bele

sajnos, mi is részesei lettünk. Önhibánkon kívül jutót tünk, 
a termelés és értékesítés mai nagy válságába.
A válság okainak kutatása és az abból kivezető utak megjelölése 
tartozik mai feladatomhoz. Ezek annvira mélven fekvők, 

rövid előadás keretében le nem tárgyalhatok. Itt most ezzel 
emelek ki. amelyekkel a

is jelentékenyen segíthet helyzetén.

hogy 
összc- 
gazda

értem,

aeni
cgv 
függően csakis néhány olyan kérdést 
még a mai nehéz időkben

Ezek egyike a takarékosság, ami alatt nem a kuporgatást 
hanem a helyes, célszerű, okos, eredményre vezető takarékosságot.

A takarékosságot ugyanis sokan rosszul értelmezik s emiatt az 
oktalan takarékosság hibájába esnek, ami nagy bajok szülőoka lehel. 
Takarékosság a jelszó, de nem a gondolkodás nélküli takarékosság. 
Ez a vezető gondolat kell, hogy álhassa minden intézkedésünket.

A gondos gazda háború előtt is takarékos volt, amikor a kölcsön 
kamatláb és a jövedelem jóval helyesebb viszonyban állottak egymással 
és így nem kellelt annvira kutatni, mint ma, hogy miiven befektetés 
is az, ami még jövedelmező ?

Köztudomású a gazda által eladott termelvények és
roll iparcikkek megromlott árviszonya. Más szóval, a 
használt iparcikkeket : a műtrágyái, abraktakarmányt, 
közöket a gazda nem képes ma ugyanazon mennyiségű 
állal árával megvásárolni, mint a háború előtt. Az adok 
szállítási tarifák és a hitelkamatláb sem fedezhetők r..<« ..... .......
mennyiségű eladott termény árával. Ma jóval több gabonái, tejel, állatot 
kell a gazdának eladni, hogy annak árával ugyanolyan mennyiségű ipari 

az általa vásá- 
gazdaságban 

gépeket, esz- 
búza, lei, élő 
és közterhek, 

ma ugyanazon
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eredetű termelőeszközt vásárolhasson és kötelezettségeinek ugyanúgy 
megfelelhessen, mint a háború előtt. Ez azt jelenti, hogy a gazdálkodás 
terhei erősen megnövekedtek.

A gazda jövedelme ezzel nem tartott lépést. A háborús évek és az azt 
követő idők pénzviszonyai meggátolták új befektetések eszközlését és 
a már meglevő felszerelések jó fenntartását. Ennek következtében 
a mezőgazdaság tőkeértéke lényegesen megcsökkent, aminek további 
természetes következménye a nvershozam csökkenése lett. A meg- 
csökkeni nvershozam és a növekvő termelési költség közös eredménye 
a mai hanyatló jövedelem.

Mi lett viszont ennek a következménye ? . . .1 gazda kénytelen-kelletlen
be fektetése i n kezdett

Mert az adók, 
fixirozva vannak. 
Az adót, közterhei 
törődik

Eme kötelezettségein a gazda nem takarékoskodhat ik. Nem marad 
más tér a takarékoskodás számára, mint az, ami felett saját tel­

ei takarékoskodn i.
közterhek, szállítási tarifák, hitelkamatláb pontosan 
Ezeket a gazda nem csökkentheti tetszése szerint, 
fizetni, az adósságot törleszteni kell. A hitelező nem

a gazda bevételeivel, a búza, lej, állal, cukorrépa árával, neki 
csak az a fontos, hogy az évi törlesztések és kamatok pontosan befolyja­
nak.
tehát
szése szerint szabadon rendelkezhet. Ilol juthat kifejezésre a gazda lakaié-* 
koskodasa ? . . . Máshol nem, mint az anyag- és munkabefektetésen és a lel­
tári értékek fenntartásán, mert e kiadásokon ha kell, még mindig lehel 
valamit szorítani. De milyen álon ?

A teheneinktől elvont abrakpótlék, talajainktól és növényeinktől 
elspóroll műtrágya és munka, épületeink és eszközeinknél megtakarított 
fenntartási és javítási költségek, valamint a későn mustrált tenyész­
állatok, idejében nem frissített igásállalok, elhanyagolt talajjavítási 
munkák és a túlhajtott anyagspórolás mialt ma léplen-nyomon szenvedő, 
beteg mezőgazdasági üzemekkel találkozunk, amelyekben éppen ezen elemi 
hibák miatt nincs jövedelem.

Nézzük meg közelebbről, hogy e túlhajtott takarékosságnak milyen 
halasa van a jövedelemre. Azt kérdezhetik a tisztelt gazdalársak, hogyha 

é—> ...Ilii\ is lúlhajlollnak vélem, miéri adtunk a mai
előadásunknak mégis olvan címei, ami még további takarékosságra int.

azt

r>J

Azért, mert u takarékosságot másként kelt értelmezni. Hogv hogvan, 
néhány példával világítom meg.

Minden gazdaságnak vagy gazdasági ágazatnak vannak úgynevezett 
atapKÖlisegci9 amelyeket csakis jó kihasználással leliet csökkenteni. l£gv 
lehűli lailási költségeinél például számítjuk a bentfekvő tőkék költ-



ségeit, továbbá az ápolás, gondozás és takarmányozás kiadásait. E költ­
ségeknek a tehéntarlás nyershozamában kel! megtérülniük. Sok tej és 
egészséges borjú keli ahhoz, hogy e nagy kiadások fedezetet nyerjenek. 
Mentői nagyobbak a kiadások és mentői alacsonyabb a tejár, annál 
több tej kell e költségek fedezésére. Csakis a kiadások fedezésén kívül 
maradó részt tekinthetjük jövedelemnek.

1 Iogy a gazda jó jövedelmet biztosíthasson magának, kiadásait minden 
eszközzel csökkenteni, bevételeit pedig emelni törekszik. Ennek a 
módjaira óhajtok rámutatni.

A tehéntartás legnagyobb költsége a takarmányozás. Az összes 
kiadásoknak több mint 50%-ál teszi. Ezért a legtöbb gazda itt kezdi 
el a takarékoskodást. Itt is az abrak esik leghamarabb a spórolásnak 
áldozatul. Pedig ez a legrosszabb helyen alkalmazott takarékoskodás. 
Mer! a tehén a kapott takarmánynak nagy részét életének fenntartására 
és vemhének nevelésére fordítja s csakis az ezenfelüli részt használja 
tejtermelésre. Az előbbi rész az élctbentartó, az utóbbi pedig a termelő­
takarmány. A tehéntartás összes 
azok segítségével egy megfelelő 
magunknak.

Gyenge takarmányozással a

költségei azt a célt szolgálják, hogy 
tejtermelő eszközt teremthessünk

DJ

a

tehenet éleiben tartom és legfeljebb 
még annyi tejtermelésre képesítem, hogy Kiadásait fedezhesse. -1 számító 
gazda tulaj donképeni munkája itt kezdődik. Az ilyen gazda nem elégszik 
meg azzal, hogy kiadásai megtérüljenek. .Jő abrakolással a tejtermelést 
tovább fokozza, mert számításai alapján tudja, hogy az életbenlarló 
alaptakarmányon felül adagolt minden kilogramm abrak a tejtermelés 
szempontjából a leghatásosabb és így a legjövedelmezőbb befektetést 
képezi.

Ha a teheneimnek adott 100 pengő értékű abrak egy hónap múlva 
103 pengő értékkel térül vissza, akkor az már majdnem 10%-os kama­
tozást jelent. A számító gazda tudja azt, hogy mentői több tejet ad a 
telién, annál kisebb költség esik egy liter lejre. Ilyen esetben a tehén­
tartás alapköltségei ugyanis egyre nagyobb és nagyobb tejhozamra 
oszlanak el, mindjobban csökkentve ezáltal a lej előállítási arái. 1-gy 
bizonyos határig egyre olcsóbb és olcsóbb tejet bír termelni, ami azt 
jelenti, hogy egyre nagyobb és nagyobb nyereség marad fenn számára.

Bárki is könnyen kiszámíthat ja azl, hogy egy jól tejelő és jól takar- 
mányozott tehén tartási költsége aránylag jóval olcsóbb, mint egy 
rosszul tejelőé és rosszul takarinányozotté. Ha az egyik tehéntől evente 
1200, a másiktól pedig 2100 liter tejet nyerek, azt fogom látni, hogy a
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tejtermelés költsége nem arányos. Ha vesszük ugyanis, hogy például 
1200 liter tej termelése 450 pengőbe kerül, akkor 2400 literé nem 900
pengőbe, hanem például csak 
egy liter tej előállítási ára 37 
lesz. 28 filléres lejár mellett a 
tejre 9 fillért ráfizet, míg a

600 pengőbe fog kerülni. Előbbi esetben 
fillér, utóbbi esetben pedig csak 25 fillér 
rosszul tejelő tehén gazdája mind< n liter 
jól tejelő tehenén minden liter tejen 

3 fillért nver.
Kimondhatjuk tehát, hogy ha rossz teheneket tartunk, vagy jó teheneinket

olyan rosszul takarmányozzuk, hogy azok 
nem < rvénvesíthetik, akkor pazarolunk,

* •

lejtermelő képességüket kellően 
míg ellenben jó tehenekkel és jel­

takarmányozással takarékoskod un I.
A magyarázat igen egyszerű. Mint minden gazdasági ágazatnak, 
a tehéntarlásnak is vannak a tejtermeléstől független alapköltségei, 

Iái luk. csakis jó kihasználással lehel csökkenteni, 
nyershozam, több lejre oszlik el 

olcsóbbodik az előállítási ár. Ez egy

h.'

r>.

úgy 
amelyeket, mint 
Ebben az esetben ugyanis több lesz a 
az alapköltség és így lényegesen 
olyan törvényszerűség, amely alól nincs kivétel.

Nézzük ugyanezen törvényszerűséged az igásállattartásnál. Pihenő 
igaerő is igényel minden költséget, legfeljebb takarmányozási költsége 
csökkenthető. Az állatban fekvő tőke kamatvesztesége, a munkabér, 
anyagfelhasználás és az élet ben tartó takarmánv teljesen egyenlően 
terhelik az igásfogatoí pihentetésnél, avagy teljes kihasználásnál. I la 
kiszámítjuk azt, hogy mi olcsóbb, a kíméletes használat mérsékelt 
takarmányadagokkal, avagy a teljes takarmányozás és erős kihasználás, 
minden esetben azt fogjuk látni, hogy az utóbbi, vagyis a jó takar­
mányozás és erős kihasználás mindig jóval előnyösebb. Nagyon jól 
iakarmanyozott és ennek megfelelően erősen kihasznált igaállománnyal 
egy kai. hold megszánlása csak “/3-annviba keiül, mintha állatainkat 
gyengén takarmányozzuk és ennek megfelelően kíméletesebben használ­
juk. Egy aduit esetben jói takarmányozol t, munkabíró állatokkal egy 
ka!, holdnak középmélyen való megszán tása 12 pengőbe került, míg 
ugyanazon munka költsége gyengén takarmányozol l és ígv kisebb munka- 
xégezményű állatokkal 16 pengőre emelkedett.

Az igaíarlas költsége minden olyan gazdasági ágazatot terhel, ahol 
igasmunkat használunk. Ezért nagyon fontos annak az olcsóbbátétele. 
Az igasmunkaköltség csökkentésével, lobbi gazdasági ágazatunk üzenu 
költseg»- is csőki;en, ami végeredményében nagv jövedelem emelkedést 
jelent szamunkra. Kimondható tehát itt is, hogy gyenge takarmányozással 
és ennek megjelelő kíméletes használattal pazarolunk. míg jó takarmányozás-
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sál és erős kihasználással takarékoskodunk. Utóbbi esetben eredményünk 
lesz a több, jobb, olcsóbb igamunka, illetve a többi üzemágazatok ter­
melési költségének a lényeges csökkenése.

Hasonló jellegű takarékosságot jelent a gép- és eszköztőke jó ki­
használása is. Ennek a tőkecsoportnak is vannak a kihasználástól függet­
len alapköltségei. Ilyenek a kamat és törlesztés, amelyek akár jó, akár 
rossz kihasználás esetén egyenlő fix összeggel terhelik az üzemet. Ezzel 
szemben vannak az úgynevezett üzemi költségek (tüzelő, kenőanyagok 
értéke és a javítások), amelyek csakis üzembehelyezés esetén számí­
tandók. Az alapköltségek miatt a gépmunka költsége is csak teljes ki­
használással csökkenthető. Például egy 1000 pengős vetőgép 8%-os 
kamatja és 7%-os törlesztése összesen 150 pengő. Ha évente 120 holdat 
vetek ei vele, akkor ebből egy holdat 125 fillér fog terhelni, míg 50 hold 
elvetése esetén egy hold költsége 300 fillérre emelkedik.

Hasonlóan számítható ez az emberi munkára is azzal a hangsúlyo­
zással, hogy például az állandó cselédnél és lekötelezett munkásoknál 
az összes költség állandó jellegű. Éppen ezért e csoportok munkáját a 
rossz kihasználás rendkívül megdrágítja. Ez a jelenség azonnal állandósul, 
ha a munkaszükséglet és munkáslétszám között nincs meg a kellő össz­
hang. Viszont mentői állandóbb és jobb a munkások produktív értelem­
ben vett kihasználása, annál inkább nő az egy munkanapra eső nyers­
hozam és így annál tevésbbé terhelő a nyershozamegységre eső munkabér.

A munkaerő rossz megszervezése számos gazdaságol döntött már 
romlásba.

Hogv az iít veszendőbe menő értékekről számot adhassunk magunk- 
nak, állandóan ismernünk kell egy igásmunkanap és egv cselédnap 
önköltségét. Egy munkanap önköltsége annál kisebb, mentői állandóbban 
történik valamely gazdaságban a kézi- és igaerő kihasználása.

Az évi igásmunkanapok száma vidékenkint ésgazdaságonkint nagv el­
téréseket mutal. A lómunkanapok száma évenkint 240—290, az ökörmunka­
napoké pedig 220—260 nap között ingadozik Vegyes fogatra számítva 
ez körülbelül 2 pengő napi költségingadozást jelent, ami egy év alatt 
az igatartást 500 pengővel drágíthatja meg. A klimatikus viszonyok 
állal megengedett határokon belül tehát minden eszközzel törekednünk 
kell igásfogalaink és munkásaink mentői állandóbb módon való foglal- 
koz tatására.

A példák száma tetszés szerint megsokszorozható, de azi hiszem, 
ennyi is elegendő arra, hogy az üzemi alapbefektetéseink jobb kihasználá­
sából eredő nagy jövedelemgyarapodást bizonyíthassa.



8

ágnak 
mező- 
a már 

nagy

Szándékosan választottam ki a legegyszerűbb és legmindennapibb 
esetekel. Számos más példára lehetne még rámutatni, amelyek mind a 
célszerű, helyes, okos üzemi megszervezés nagy jövedelemfokozó hatását 
igazolnák.

Állathizlalásnál, valamint mindenféle más állattenyésztési 
szántólerménveink termelésénél, ipari üzemeinknél, egyszóval a 
gazdaság minden ágazatánál hasonló eredményekkel számítható 
amúgy is meglevő alapbefektetések jobb kihasználásából eredő 
jövedelemgya rapodás.

Aranyos befektetésekre kell törekednünk, hogy így minden befektetésünk­
nek teljes kihasználást biztosíthassunk.

l-.z a mezőgazdaság legsarkalatosabb alaptörvénye. Ennek a betartása 
az elérhető legnagyobb takarékosságot jelenti.

Nem garasoskodással, hanem a fontos üzemberendezési rendsza- 
bálvok szigorú betartásával válhatunk csak a szó igazi értelmében vett 
takarékos gazdákká.

Csak, ha már ennek eleget téliünk, azután gondolhatunk a szó mindennapi 
értelmében vett takarékoskodásra. Mert erre is nagy szükség van.

Mindaddig azonban, amíg az üzemberendezési és vezetési hibáknak 
tömegével találkozunk, amíg tagosítallan birtokon gazdálkodunk, szórva 
vetünk, elkésve aratunk, silány vetőmagot használunk, amíg hibás vetés­
váltást követünk, az őszi szántást és tarlóhántást elmulasztjuk, mű­
trágyával és abrakkal indokolatlanul takarékoskodunk, rossz trágya­
kezelést iolytatunk, ugart tartunk és jóként amíg minden befektetésünknek 
teljes kihasználást nem biztosítunk stb., stb., addig ne gondoljuk azt, hogy a 
garasoskodással sokra mehetünk.

/I takarékosság elsősorban hasonló kérdések jó megoldásában rejlik.
A gazdálkodó személyi kiválósága, tudása, üzleti érzéke, számítani 

ludasa, ugyanolyan viszonyok közöt l és ugyanolyan tőkebefektetés 
mellett is. igen különböző eredményeket hozhat létre. Mert az egyik gazda 
kiváló, mindent meglátó üzletember, aki a dolgot mindig a gyökerénél 
fogja meg. aki az eredmények biztosítékát elsősorban fenti kérdések jó 
megoldásában keresi, míg a másik csak a szó mindennapi értelmében vett 
takarékosságot látja fontosnak.

•,
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